

# 早防范 早发现 早纠正 从严治党 防微杜渐

## ——我市从严治党抓早抓小加强纪律建设纪实

□记者 刘 琰 晚报记者 牛思光

“周口市是如何做到从严治党的？”“如何做好抓早抓小呢？”“采取了什么样的措施来实现这一目标呢？”近日，我市从

从严治党抓早抓小加强纪律建设方面取得的显著成效，引起中央、省直各大媒体关注。《人民日报》、新华社、《光明日报》《经济日报》、中央电视台、中央人民广播电台等 18 家媒体记者纷纷来周采访报道。

“近年来，周口市各级各部门立足早防范、早发现、早纠正，把纪律挺在前面。这是能够实现全面从严治党的根本前提。”采访中，许多周口的党员干部这样告诉记者，“党要管党，全面从严治党，关键

在于从严，在于要从小处着手，从日常工作抓起，时刻把纪律挺在前面，用纪律管住大多数。”

### 如何做到“早防范”

我市许多党员干部结合工作环境、生活环境深深地感受到，注重教育引导，注重制度约束是“早防范”的有效措施。

在教育引导方面，我市各级领导干部带头上党课讲廉洁。各级领导干部，尤其是“一把手”每年带头讲一次党课，加强理想信念、党纪党规、廉政文化等方面的教育。市委书记、市人大常委会主任徐光亲自为全市处级以上党员干部讲党课。某个单位“一把手”听了党课后深有感触地说：“越是关键岗位、越是有权的职位，越要认

识到权力是把双刃剑，越要小心谨慎地使用人民赋予的权力。”今年以来，全市各单位“一把手”共讲党课 2400 余次。各县市区还突出重点扩大了党课教育范围。同时，他们还用亲情助廉、文化育廉，让党员干部时时生活在廉洁新风的正能量氛围之中。

“法规制度带有根本性、全局性、稳定性、长期性。法规制度的生命力在于执行。”我市未雨绸缪、关口前移，从源头抓起，本着于法周延、于事简便的原则，通过

制度来堵塞漏洞，架设“高压线”，规范权力的运行。在制度约束方面，我市首先用完善的制度压实从严治党责任。通过立规肃纪，压实各级党委责任，促进党员干部管理。市委坚决以制度自觉做实主体责任，修订完善了《关于进一步加强市委常务委员会建设的意见》等 15 项制度，新建《周口市领导干部十不准》《周口市强化“三个一”服务民生工作措施》等 22 项制度，出台了《关于加强基层服务型党组织建设的实施意见》，从制度和机制的层面

预防和解决问题，形成了全面从严治党长效机制。同时，我市通过建立岗位廉政风险防控机制规范权力，健全完善的监督制度体系加强对基层权力的约束，达到防患于未然。

我市通过注重教育引导，加强廉政教育，筑牢思想防线；通过注重制度约束，固本强基，扎紧制度之笼，从而实现了从严治党抓早抓小“早防范”的目的。

### “早发现”防止小错酿成大错

如果党员干部中存在问题，没有及时发现，教育就会失去意义，制度就会成为“稻草人”。通过采访调研，记者了解到，我市从四个方面加强了对党员干部的监督检查，做到“早发现、早处置”，并加强与党员干部的提醒谈话，通过“红红脸、出出汗”，防止小错酿成大错。

加强日常监督就是建立“一办三室”（市委常委办、市委督查室、市政府督查室、

市纪委党风政风室）联合督查机制和落实中央八项规定精神联席会议监督机制，重点对市委决策落实、重点项目建设情况进行督促检查；对机关作风纪律、窗口单位履职情况和乡镇干部“走读”情况进行全程监控督查。

加强节点监督就是坚持“一个节点一个节点抓”，在重要节点通过明察暗访、巡查督导等方式开展监督检查。去年以来，全

市共查处违反中央八项规定问题 101 起，处理 172 人。其中，党纪处分 141 人，组织处理 31 人。加强群众监督就是不断畅通群众信访渠道，发挥群众监督作用。在全市开展了主动开门接访，实现与群众“零距离”接触，同时深入基层下访，入村入户，了解社情民意，发现苗头性问题抓早抓小，把问题解决在基层。

通过“谈话提醒”，让思想上有“苗头”

的党员干部“红红脸、出出汗”，也是实现“早发现”的重要方法。谈话提醒时坚持以人为本、人文关怀原则，从帮助干部健康成长角度出发，注重以诚相待、平等交流，采取“一对一”的方式对群众反映的干部进行温馨提醒教育。同时，他们通过信访谈话、廉政谈话、诫勉谈话、约谈制度等方法，及时指出党员干部身上存在的问题，帮助其及时改正。

### 从严查处“早纠正”是对党的事业负责、对干部负责

谈话提醒不是万能的，并不能彻底解决干部队伍中的所有问题。“对于违纪的干部，惩治这一手绝不能放松，周口市坚持纪在法前，对干部身上的问题露头就打，从严查处，严肃追责，举一反三，用纪律的惩处防止干部滑向犯罪的深渊。”周口市纪委的同志如是说，“如果第一次违纪就能对他当头棒喝、立即叫停，那么许多同志就会悬崖勒马，起到治病救人的作用。”市纪检监察部门本着对党的事业负责、对干部负责的态度，把纪律挺在前面，对党员干部身上的问题早发现、早查处、

早纠正，用纪律管住大多数，防止小问题演变成大问题。同时，他们采取“一案双查”追究责任，“一案双书”督促整改。实行“一案双查”，督促单位主要负责同志履行“一岗双责”，不仅要管住自己和亲属，还要管住班子和下属，否则追究主体责任和监督责任。对典型案例和重点案件实行“一案双书”，到案发单位现场宣读“案件处分决定书”和“纪律检查建议书”，用身边的人和事教育大多数。

通过媒体公开曝光，也能够起到“早纠正”的作用。市纪检监察部门通过对违规

单位及个人通报曝光，向广大党员干部及群众释放这样的强烈信号：“改进作风，必须从严执纪、从细执纪，只要是违反了党的纪律，再小的问题也会被查处，再低的级别也会被通报。”从而起到了问责一个、震慑一批、教育一片的良好效果。

党要管党，全面从严治党，关键就在于从严，在于要从小处着手，从日常工作抓起，时刻把纪律挺在前面，用纪律管住大多数；做到“早防范、早发现、早纠正”……这正是周口市能够取得从严治党抓早抓小加强纪律建设巨大成就的关键所在。

### 饭店转让

汉阳路（原大闸路）中段一家营业中的中档饭店，营业面积达千平方米，设备齐全，客源好，因店主外出发展，现急转让。

电话：13033916411  
联系人：王女士